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Familia Mihalyi de Apşa a dat vieţii publice şi culturii 
maramureşene şi româneşti mari personalităţi, adevăraţi patrioţi, 

apărători imparţiali şi valoroşi ai intereselor naţiunii române. 
Părintele Vicar al Maramureşului şi primul nostru istoric, Tit 

Bud, în cuvântul de început la Analele Asociaţiunii pentru Cultura 
poporului Român din Maramureş pe anii 1860-1905, tipărită la Gherla 
în anul 1906, adresându-se Magnificului Domn Petru Mihalyi de 
Apşa, pe atunci ablegat dieta! şi preşedinte al Asociaţiunii spunea 
„Poporul greco-catolic român din Maramureş datoreşte cea mai mare 
mulţumită şi recunoştinţă familiei de Mihalyi nobilă de origine, nobilă 
în fapte şi în simţăminte, căci această familie şi bărbaţii înrudiţi cu 
dânsa din veacuri începând au fost patronii, binefăcătorii, conducătorii 
şi părtinitorii cei mai fideli ai poporului român credincios din 
Maramureş. 

Istoria Maramureşului e strâns legată de numele Vostru. 
Documentul cel mai de frunte despre iubirea voastră de neam 

l-aţi dat cu înfiinţarea şi susţinerea Asociaţiunei pentru Cultura 
Poporului Român din Maramureş". 

Acelaşi Tit Bud referindu-se la corifeii Asociaţiunii, cei care 
au întemeiat-o şi au susţinut-o cu inteligenţa lor şi punându-şi gaj 
avutul aminteşte că la 1860 ,,În fruntea comitatului stătea neuitatul 
bărbat Iosif Man al cărui piept ardea de dorul mărirei şi a cultivării 
neamului său. De acest dor fierbinte erau pătrunşi şi ceilalţi bărbaţi 

fruntaşi ai Comitatului, anume: Gavril Mihalyi, Ioan Iurca, Vasiliu 
Mihalca şi alţii, despre care fericitul Georgiu Bariţiu în Istoria 
Transilvaniei scrie: care pre lângă ce au cultivat toate virtuţile 

adevăraţilor patrioţi eminenţi, în acelaşi timp au ştiut să fie şi buni 
români, aparţinători imparţiali şi valoroşi totodată şi ai intereselor 
naţiunei române, din ai cărei sân ieşiseră. Să conservăm memoria lor 
pentru că posteritatea să-i aibă de model al vieţii sale1

". 

•Lucrare susţinută la Simpozionul „Victor Mihalyi de Apşa - mitropolitul, omul de 
aleasă cultură şi luptătorul pentru cauza naţională a poporului român" 
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Am citat din Analele publicate de istoricul preot vicar Tit Bud 
pentru a avea o imagine a contextului în care a apărut şi s-a afirmat cel 
despre care pomenim: Mitropolitul Victor Mihalyi de Apşa, fiu şi 

neam aproape cu toţi cei amintiţi şi în spiritul cărora a crescut, a fost 
educat şi s-a afirmat. 

Familia nobilă Mihalyi atestată documentar la 6 aprilie 1407 
printr-o diplomă dată de regele Sigismund îşi are originile în Apşa de 
Jos în Maramureşul din dreapta Tisei. 

Referindu-ne numai la cei patru fii ai lui Găvrilă Mihalyi cel 
Bătrân, deputat în Parlamentul de la Budapesta, iar după Revoluţia de 
la 1848 Comisar regesc peste 13 comitate, luptător pentru drepturile 
românilor din Maramureş şi Transilvania (condamnat la moarte şi 

graţiat de Francisc Iosif I) trebuie să evidenţiem inteligenţa acestora, 
dublată de studii serioase la marile universităţi europene, cu o aleasă 
educaţie în familie în spiritul dragostei faţă de neamul românesc 
căruia îi aparţinea şi a moralei creştine. Toţi fraţii ajung în funcţii 

înalte de unde cu mare înţelepciune vor contribui la trezirea conştiinţei 
naţionale a românilor, vor lupta pentru emanciparea şi propăşirea 

acestora. Petru Mihalyi ajunge deputat dieta! reprezentând românii în 
Dieta de la Budapesta peste 40 de ani, dar este şi Preşedintele 

Asociaţiunii pentru Cultura Poporului Român din Maramureş peste 20 
de ani; Iuliu Gelu Mihalyi îmbrăţişează cariera militară ajungând 
colonel şi comandant al gărzii imperiale la Curtea de la Viena; Găvrilă 
Mihali jr. este secretar de tribunal şi secretar al Asociaţiunii pentru 
Cultura Poporului Român din Maramureş începând din 1878, moare la 
numai 28 de ani ca o mare speranţă a elitei intelectuale româneşti 
maramureşene. A fost preşedinte al „Societăţii Petru Maior" şi a 
susţinut tinerii români mai săraci.„Viitor de aur românimea are". „Eu 
cred în viitorul naţiunii noastre" îi scrie lui Artemie Anderco, alt tânăr 
de mare viitor şi care moare şi el tânăr la numai 24 de ani. Fratele Ioan 
Mihalyi, figură luminoasă de cărturar patriot îşi are locul asigurat în 
Pantheonul poporului român. 

Demn de relevat este curajul şi demnitatea cu care Ioan 
Mihalyi cere prin Statutele Asociaţiunii dreptul la o viaţă naţională, la 
independenţă, limba învăţământului „să fie cea română". 

În adunarea generală a Asociaţiunii din anul 1872, Ioan 
Mihalyi, îngrijorat de starea înapoiată a românilor, conchide: „E lucru 
dureros a vedea o mulţime de români pierzând terenul de sub picioare, 

1 Tit Bud, Analele Asociaţiunii pentru Cultura Poporului Român din Maramureş, 
1860-1905, Gherla, 1906 
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pierzând ţarina cea sacră ce le-a servit de refugiu în contra inamicilor 
externi ... Noi, care am apărat moşiile noastre în decurs de 17 secole, 
chiar acum suntem ameninţaţi a le pierde în timp de pace, acum când 
comerţul şi industria sunt pe calea dezvoltării ... A sosit timpul suprem, 
când trebuie să ne ocupăm serios de noi înşine şi să fim pătrunşi de 
aceea că numai o educaţiune naţională poate să şteargă de pe faţa 
noastră urmele ruşinoase ale trecutului, dacă vom creşte pentru patrie, 
pentru naţiunea română, Români culţi, învăţaţi, români liberi şi 

virtuoşi" 1 • 
Doctor în drept, membru al Academiei Române ( 1901) a 

publicat documentele medievale ale românilor din Maramureş în 
celebra carte „Diplome maramureşene din sec. XN-XV". Şi-a iubit ca 
nimeni altul neamul şi pământul străbun, a iubit ţăranii din stirpea 
cărora se trăgea, „a dezgropat gloria străbună şi a înviat conştiinţa 
naţională". Şi-a făcut un ideal în susţinerea poporului român în fostul 
imperiu. A creat rimul muzeu în Maramureş. 

1 Analele Asociaţiunii pentru cultura poporului român din Maramureş, Gherla, 1906, 
p. 38-39 
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În sfârşit, fratele Victor, cel care îmbrăţişează cariera eclezială, 
ajunge episcop de Lugoj şi Mitropolitul unit greco-catolic de Alba 
Iulia şi Făgăraş, Prelat domestic, Asistent la Tronul Pontifical, Conte 
Roman şi membru de onoare al Academiei Române. 

Victor Mihalyi s-a născut la 19 mai 1841 în comuna Ieud. 
Studiile primare le-a făcut în şcolile călugărilor piarişti din Sighet, iar 
cursurile gimnaziale la Oradea, Târnavia şi Carşovia, unde şi-a 

susţinut examenul de bacalaureat în anul 1857. Tatăl său cu ajutorul 
primit de la Episcopul de Gherla Ioan Alexi l-a trimis la studii la 
Roma ca alumn, în cadrul Fundaţiei create de către Papa Pius al IX-iea 
pentru diecezele Provinciei metropolitane de Alba Iulia. La Roma a 
studiat doi ani filosofia şi patru ani teologia în Colegiul Urban de 
propaganda Fide, susţinându-şi teza de doctorat în teologie în 1863. A 
fost sfinţit preot în Biserica Sf. Atanasie din Roma, de către 

Arhiepiscopul Ştefan Misir de Ternopole, după care s-a întors în 
dieceza Gherlei de care aparţinea. 

Este numit preot greco-catolic fiind numit la 1 octombrie 1864 
profesor de istorie bisericească şi de drept canonic la seminarul 
teologic din Gherla până la 6 aprilie 1869. 

Prin numirea lui Ioan Vancea de Buteasa ca mitropolit la Blaj, 
Victor Mihalyi este numit secretar mitropolitan şi referent consistorial. 
Însoţeşte delegaţia greco-catolicilor români la Roma din noiembrie 
1869 până în iunie 1870. 

Se implică profund în lupta bisericii greco-catolice române. 
Numit protopop onorific în 1873 va fi înălţat episcop al Lugojului la 
25 noiembrie 1874. Are o bogată activitate de revitalizare a bisericilor 
şi a şcolilor româneşti. 

În 1888 Papa Leon al Xiii-lea îl numeşte prelat domestic, 
Asistent la tronul pontifical şi Conte roman. 

La 18 martie 1895, Papa Leon al XIII-iea îl consacră ca 
mitropolit. Instalarea mitropolitului Victor Mihalyi s-a săvârşit „cu 
mare pompă şi între manifestaţiuni grandioase de bucurie ale clerului 
şi poporului, adunat în număr extraordinar la Blaj la 26 mai 1895" 1• 

Un sacrilegiu căruia a trebuit să îi facă faţă mitropolitul Victor 
Mihalyi în noiembrie 1908 a fost aruncarea în aer cu dinamită, din 
îndemnul şi sub ocrotirea cercurilor politice reacţionare maghiare, a 
celor două simboluri glorioase de la 1848: Piatra Libertăţii şi Crucea 

1 Augustin Bunea, Istoria scurtă a Bisericii Române Unite cu Roma, în Şematismul 
veneratului cler al Arhidiecezei Metropolitane Greco-Catolice Române de Alba Iulia 
şi Făgăraş pre anul domnului 1900 de la Sfănta Unire 200, Blaj, 190 I, p. 49-50 
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lui Iancu. Mitropolitul a avut curajul să înfrunte adversităţile şi 

ostilitatea autorităţilor; împreună cu canonicul academician Ioan Micu 
Moldovan au adunat piatra risipită şi au prins-o în betonul ocrotitor 
refăcând şi restaurând monumentele. 

Un moment greu, dramatic a fost manevra guvernanţilor 

unguri prin înfiinţarea la 5 mai 1912 a Episcopiei Greco-Catolice 
maghiare de Hajdudorog în care au fost înglobate cu forţa 46 de 
parohii româneşti din Diecezele Oradea şi Gherla. 

Paralel cu cariera eclezială, datorită formaţiei sale ştiinţifice 
este cooptat ca membru al Societăţii Regale Române de Geografie din 
Bucureşti. Victor Mihalyi a fost cunoscut şi ca unul din marii 
mecenaţi români, fiind conştient de faptul că cei pe care i-a sprijinit, 
ajutat şi au învăţat la şcolile Blajului şi nu numai, vor avea un rol 
important în evenimentele viitorului neamului românesc. A fost 
regretat de toţi cei care l-au cunoscut şi i-au fost alături până în 
ultimul moment al vieţii (21 ianuarie 1918), fără să ajungă momentul 
atât de aşteptat şi dorit pentru care şi-a angajat toată viaţa - Unirea cea 
Mare. La moartea sa Nicolae Iorga sublinia ca nimeni altul 
personalitatea marelui dispărut: „ ... atitudinea lui de abate de neam 
bun, de prinţ prelat ca în Franţa veacului al XVIII-iea, dar cu o 
credinţă care nu era acolo"1

• 

Revista „Cultura creştină" în necrologul dedicat Mitropolitului 
printre altele conclude: „Victor Mihalyi a fost bun creştin, în cea mai 
curată concepţie a cuvântului şi a fost un român în cea mai nobilă 
afirmare a acestui ideal". 

*** 
Deşi departe de Maramureş Victor Mihalyi, Secretar 

mitropolitan la Blaj, susţine ca membru ajutător Asociaţiunea pentru 
Cultura Poporului Român din Maramureş donând în anii1868-1875 
suma de 225 fl. v.a., cea mai importantă sumă în listele de subscripţie. 
Ca episcop de Lugoj Victor Mihalyi adună colecte de 59 fl. v.a. şi îi 
trimite Asociaţiunii. 

Corespondenţa inedită dintre Victor şi Ioan Mihalyi păstrată în 
casa memorială a familiei, cuprinde expresii de caldă iubire frăţească. 
La aniversarea zil<ti sale de naştere mitropolitul răspunde fratelui său: 
„Mulţumescu-ţi de auguriale cele bune din îndemnul naşterei mele ( 19 
mai); cu cât voi înainta în vârstă cu atât mai anevoie se face a da 
seama de facerile de bine primite din mâinile providenţei divine; iar 
aşteptările oamenilor nu vor putea fi scutite de greşeală, ca a unora 

1 Nicolae Iorga, Mitropolitul Victor , în Neamul Românesc, 1918, nr. 13 7, p. 1 
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care nu cunosc de-ajuns talentele ce pot fi concredinte (acordate) 
isprăvniciei câte unui muritor, fie chiar şi mitropolit! Deci încolo cu 
dor şi mai fierbinte rog îndurarea dreptului judecător!" (Blaj , 24 mai 
1901, scrisoarea Mitropolitului Victor Mihal i către Ioan Mihalyi) 

În Casa muzeu Dr. Ioan Mihalyi de Apşa sunt expuse la loc de 
cinste portretele mitropolitului greco-catolic Victor Mihalyi, „Stema 
în original a Arhiepiscopului şi mitropolitului de Alba Iulia şi Făgăraş. 
Dr. Victor Mihalyi de Apşa, instalat la 14/26 mai 1895", semnat şi 
datat în colţul dreapta jos „Iustina Mihalyi de Apşa, V 1915". Pe 
peretele de la stradă este un tablou pictat, emblema nobiliară a familiei 
Mihalyi de Apşa având în câmpul central un leu cu sabie în gheară. 

Salonul de primire păstrează integral ambianţa deosebită în 
care erau primiţi oaspeţii şi invitaţii familiei Mihalyi. 

Pe perete sunt expuse mai multe tablouri pictate la Blaj în anii 
primului război mondial, între care remarcăm „Stejarul lui Iancu" şi 
„Aleea din parcul reşedinţei mitropolitane". 

Tabla de marmură încastrată în peretele din holul casei 
Mihalyi de Apşa a fost descoperită întâmplător în decembrie 1879 în 
satul Grădiştea în apropierea amfiteatrului de la Ulpia Traiana şi era 
închinată Dianei Augusta. Piesa arheologică a fost cumpărată de 
Victor Mihalyi, atunci episcop al Lugojului, pentru fratele său Ioan, 
pasionat de arheologie şi istorie, mare patriot, şi trimisă în ianuarie 
1880 la Sighet, unde savantul istoric a pus-o ca temelie în zidul casei 
pe care a construit-o. 
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În ambianţa motivelor tradiţionale româneşti cu care sunt 
ornamentaţi pereţii, sunt peste 35 de tablouri şi fotografii de familiei 
(portretele lui Ioan Mihalyi de Ieud - bunicul lui Ioan Mihalyi de 
Apşa, al lui Găvrilă Mihalyi şi Iuliana Mihalyi, portretele 
academicienilor Ioan şi Victor Mihalyi de Apşa, al Iustinei Mihalyi -
soţia). 

Scrisorile între fraţii Mihalyi: Petru, Victor, Ioan, Iuliu (Gelu) 
şi Gavrilă sunt toate în limba română. În ele se fac referiri la probleme 
de familie, evoluţia lor profesională sau politică, imensa moştenire de 
la părinţi, mărturisiri despre evenimente sau întâmplări deosebite, 
multe având caracterul de „discreţiune". Aflăm din ele despre 
alegerile din Maramureş sau din Imperiu, cariera ecleziastică a lui 
Victor şi atenţia cu care era urmărită de fraţi, bătălia politică şi 

religioasă împotriva înfiinţării episcopiei greco-catolice maghiare de 
Hajdudorogh (1912), bătălie rezumată de ei în esenţă pentru religie, 
limbă şi neam. 

Importanţa personalităţii Mitropolitului Victor Mihalyi pentru 
inteligenţia din Regatul României, pentru forumul cel mai înalt reiese 
şi din două consemnări ale înaltului forum, astfel: 

„De la P.S. sa Victor Mihalyi, Episcopul Lugojului, s-a primit 
următoarea telegramă: Foarte m-a surprins Academia când m-a ales de 
membru onorar al ei. Primească-se de la noi simţămintele de 
mulţumire respectuoasă. Pronia cerească facă-i parte de toată 

prosperitatea" (Academia Română, voi. Şedinţele ordinare din anul 
1894-1895, şedinţa din 29 aprilie 1894, p. 1 ). 

Victor Mihalyi mulţumeşte la 2 septembrie 1894 pentru 
primirea sa ca membru de onoare. (Academia Română, voi. Şedinţele 
ordinare din anul 1894-1895, şedinţa din 29 aprilie 1894, p. 12) 

„Dl. Secretar general (al Academiei Române) D. Sturza aduce 
la cunoştinţa Academiei, că membrul onorar PS Dr. Victor Mihalyi, 
episcopul Lugojului, a fost confirmat după alegerea Sinodului de la 
Blaj în scaunul Mitropolitan de la Blaj. 

Se decide a se exprima felicitările Academiei printr-o adresă. 
(Academia Română, voi. Şedinţele ordonare din anul 1894-1895, 
şedinţa din 29 aprilie I 894, p. 24)". 

Pentru a cunoaşte importanţa şi locul familiei Mihalyi în 
memoria celor care i-au cunoscut prezentăm două scrisori de 
condoleanţe trimise Mitropolitului Victor Mihalyi la decesul fratelui 
său Acad. Ioan Mihalyi de Apşa. 
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„Excelentisime Domnule Metropolit 
Cu durere mare am luat la cunoştinţă ca fratele excelenţei 

voastre badea Ioan s-a mutat din viaţa aceasta în cea eternă. Prin 
repauzatul cu Domnul nu numai Excelenţa voastră şi noi care l-am 
cunoscut mai de-aproape şi ne-au fost sprijin în multe lucruri 
încurcate, dar comitatul şi toată ţara noastră au pierdut pe un patriot 
bun cu dreptate, pe un om înţelept aşa ca jurist, cât şi ca istoric, aşa că 
în locul lui nu uşor va afla altul ca să-i suplinească locul. (semnat dr. 
George Bilaşcu - Budapesta, 19 octombrie 1914)". 

O altă scrisoare primeşte Mitropolitul din Viena de la 
Constanţa Dunca Şchiau: „Pe mine m-a atins în adâncul sufletului 
trecerea din viaţă a scumpului văr Ioan. De 50 şi mai bine de ani de 
când îl cunosc nici un act al vieţii sale, nici o trăsătură de caracter, nici 
o mişcare sufletească nu i-am văzut ca să nu-mi inspire nemărginită 
admiraţiune, ales în o epocă unde înalte virtuţi şi publice şi private 
sunt adevărate fenomene. Mult, mult a pierdut în El familia; mult, 
mult şi naţiunea. Scumpă îi va fi memoria, voiască Dumnezeu să 
retrăiască pe viitor în fiii săi. (19 octombrie 1914, Viena)". 

La intrarea României în război (august 1916) mitropolitul 
Victor Mihalyi de Apşa primeşte domiciliul forţat la Oradea. 
Vexaţiunile şi amărăciunea suferinţelor îndurate de poporul român în 
vremurile de cumplită restrişte duc la decesul mitropolitului Victor 
Mihalyi de Apşa (21 ianuarie 1918). 

Evocând personalitatea marelui dispărut prepozitul Simion Pop 
Matei arată că a fost „Arhiereu luminat, plin de dragoste către fiii săi, 
cărora le ierta aşa de uşor transgresiunile şi vătămările. Conducătorul 
înzestrat cu un rar tact şi prudenţă excepţionale, apărătorul 

intransigent al intereselor Bisericii şi neamului, părintele îndurător al 
tuturor credincioşilor săi, mângâietorul orfanilor, văduvelor şi al 
săracilor, cărora le-a jertfit pururea cu mâna largă din avutul său, fără 
a-şi face reclamă, lucrătorul neobosit în via Domnului, care jertfea 
ziua, noaptea pentru cauza bisericii fiind tuturora pildă de sârguinţă de 
albină, promovatorul tuturor operelor bune şi folositoare, mai vârtos a 
culturii adevărate a poporului nostru". 

În şedinţa capitulară ţinută la 21 ianuarie 1918 la Blaj se cere 
ca îndată după primirea circularei fiecare paroh sau administrator 
parohial să dispună să se tragă clopotele de trei ori pe zi dimineaţa, la 
amiază şi seara până în 24 ianuarie. „Preoţii care sunt mai aproape de 
Blaj să se prezinte pe cât le permite împrejurările pe 24 ianuarie a.c. la 
orele 1 O ante meridiane prevăzuţi cu patrafir şi felon care a putea 
participa la actul funebru". 
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La înmormântarea Înaltului prelat, pe lângă episcopii şi preoţii 
greco-catolici au participat reprezentanţii Mitropolitului greco
ortodox, oficialităţi. Din partea familiei au participat „doamna văduva 
Mihalyi cu copiii Iulia şi Longin şi domnul Petru Mihalyi - deputat 
dietal". Între multele personalităţi prezente s-au remarcat deputatul 
Ştefan Cicio Pop, preşedintele Asociaţiunii „Andrei Bârsanu" ş.a. 

Cuvântul funebru a fost rostit de canonicul mitropolitan Vasile 
Suciu, care amintea întristatei adunări că „Durere fără margini 
cuprinde astăzi inima întregului popor român din patrie, pentru că şi-a 
pierdut pe conducătorul iscusit, bogat în experienţe, care timp de 43 
de ani neîncetat s-a întrepus, în casa magnaţilor, pentru acest biet 
popor". Prezentând marile calităţi ale dispărutului reaminteşte că 

acesta în activitatea sa „n-a părăsit nici ramul de ştiinţă, lui predilect 
istoria şi geografia .... ; ( ... ). Părintele nostru era unul dintre cei mai 
erudiţi bărbaţi ai neamului, din care făcea parte. De aceea, pentru 
vastele-i cunoştinţe recunoscute, Academia Română şi Societatea 
geografică Română din Bucureşti, şi Asociaţiunea noastră culturală, 

cu fală îl numărară între membrii lor de onoare. 
Iubirea lui faţă de neam, faţă de biserică şi faţă de drepturile ei 

nu l-au lăsat să nu-şi ridice cuvântul şi să nu le ia în apărare, ori de 
câte ori i s-a dat prilej. Pentru această faptă, nu o dată, a fost timbrat 
de remitent şi a trebuit să sufere din partea celor ce nu-l înţelegeau, ori 
nu voiau să înţeleagă grava răspundere şi fireştile datorinţe ale 
arhiereilor români. A fost şi el un martir, ca toţi episcopii, ori 
arhiepiscopii acestei dieceze a Făgăraşului. Nu unul dintre ei trebui să
şi părăsească cârja arhierească; pentru că îşi apărase biserica şi 

neamul". 
La încheierea oficiului înmormântării preoţii au ridicat sicriul 

pe braţe şi l-au dus pe carul mortuar în urma căruia păşeau rudele 
răposatului arhiereu. Studenţimea şi publicul a format un lung convoi. 

Episcopul de Gherla Iuliu Hossu dă o circulară în care 
deplânge pierderea „Venerabilului Arhipăstor care prin sufletul său 
candid, prin interesarea lui neadormită - de binele bisericei sale prin 
caracterul viu integru şi prin întreagă viaţa sa neprihănită şi-a câştigat 
stima şi veneraţiunea tuturor. Mare e pierderea aceasta nu numai 
pentru arhidieceză, a cărui păstor a fost, ci pentru provincia noastră 
bisericească întreagă". 

Telegrame de condoleanţe vin de la Capitlul din Oradea, 
Gherla, Lugoj, de la Corpul profesoral din Beiuş, de la Liceul 
românesc din Beiuş. În telegrama sa preşedintele asociaţiunii A. 
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Bâreanu arată că „cultura română a pierdut un devotat spijinitor. 
Asociaţiunea pe membrul său de onoare". 

Trimit telegrame ziarele româneşti din Ardeal: Unirea (Blaj), 
Gazeta poporului (Sibiu), Drapelul (Lugoj). 

Între numeroasele telegrame particulare prezentăm scrisoarea 
de condoleanţe trimisă de Ilie Lazăr, cumnatei mitropolitului Victor 
Mihalyi de Apşa - Iustina Mihalyi: „Foarte tristă veste mi-a adus 
fratele meu Vasile şi adică moartea iubitului nostru Victor bacsi. Un 
fior a trecut prin mine, deoarece imediat m-am cugetat că pe cine am 
pierdut întreagă românimea. Ca om a avut toate podoabele ce le poate 
avea un muritor. Inimă bună şi părinte bun. Chiar acuma ne-a lăsat 
când ar fi trebuit să ne apere drepturile faţă de (cei) care doresc să ne 
dărâme . L-am pierdut. Nu putem face altceva decât să zicem 
„Dumnezeu să-l ţină" (30 ianuarie 1918)" . 

Revenim în a cita din revista Unirea nr. 2 din 21ianuarie1918: 
„Mitropolitul Victor Mihalyi a fost bun creştin, în cea mai curată 

concepţie a cuvântului şi a fost un român în cea mai nobilă afirmare a 
acestui ideal. „" 

Să-i fie în veci memoria binecuvântată şi binemeritat de la 
Ţară. 
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